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１．速さの基本

－時速    ｋｍ ＝ 分速   ｍ ＝ 秒速１０ｍ

２．通過算

（１）１点（ふみきり、人の前）通過

（２）トンネル、鉄橋通過
①トンネルに入り始めてから出始めるまで

②トンネルに入り始めてから出終わるまで

③トンネルに入り終わってから出終わるまで

④トンネルに入って完全に見えないのは

１

講 義

おばあさんのノロノロ運転 ウサインボルト

キョリ

速さ 時間

３６ｋｍ/時 ・・・ １０ｍ/秒
５４ｋｍ/時 ・・・ １５ｍ/秒
 ７２ｋｍ/時 ・・・ ２０ｍ/秒
９０ｋｍ/時 ・・・ ２５ｍ/秒
１０８ｋｍ/時 ・・・ ３０ｍ/秒出会い・・・「速さの和」

追いつき（追い越し）・・・「速さの差」

２５ｍ/秒

２５０

２５ ？
２５０÷２５＝１０（秒間）

電車が動いているのではなく、ふみきりが
秒速２５ｍで電車に接近してくると考えます。

２５０ｍ７５０ｍ
７５０÷２５＝３０（秒間）

（２５０＋７５０）÷２５＝４０（秒間）

２５ｍ/秒

２５０ｍ

７５０÷２５＝３０（秒間）
２５０ｍ

（７５０ー２５０）÷２５＝２０（秒間）

２５０ｍ７５０ｍ

２５ｍ/秒

７５０ｍ

２５ｍ/秒

２５０ｍ

７５０ｍ

２５ｍ/秒

道のり

速度 時間

２５０ｍ



２

（３）列車の追いつき（追い越し）

例題： 長さ１４０ｍで秒速１８ｍのＡ列車が、長さ１５６ｍで秒速１４ｍのＢ列車に追いつ
いてから追い越すまでには何分何秒かかりますか。（柳学園中）

追いついてから追い越しが終わるまでに上の絵の２人が近づく距離（きょり）は
１５６＋１４０＝２９６（ｍ）。 ２人は、１秒間に１８ー１４＝４（ｍ）ずつ近づくので、

１５６ｍ １４０ｍ

１８ｍ/秒１４ｍ/秒

１５６ｍ１４０ｍ

１８ｍ/秒 １４ｍ/秒

１５６+１４０

１８-１４ ？
（１５６＋１４０）÷（１８－１４）＝７４（秒間）

答え : １分１４秒

（４）列車のすれちがい

例題： 毎秒３０ｍの速さで走っている長さ１６５ｍの特急列車が、毎秒２０ｍの速さで
走っている１３５ｍの普通列車とすれちがいます。すれちがうのに何秒かか
りますか。（足立学園中）

すれちがい始めてからすれちがい終わるまでに上の絵の２人が近づく距離（きょり）
は１６５＋１３５＝３００（ｍ）。 ２人は、１秒間に３０＋２０＝５０（ｍ）ずつ近づくので、

１６５ｍ １３５ｍ

２０ｍ/秒３０ｍ/秒

１６５+１３５

３０+２０ ？
（１６５＋１３５）÷（３０＋２０）＝６（秒）

答え : ６秒

１６５ｍ１３５ｍ

２０ｍ/秒 ３０ｍ/秒

追いつき

追い越し終わり



３

（１）直線上での出会い

例題： ２２４０ｍはなれた２地点をＡくんとＢくんが同時にスタートしてむかい合って
進みます。 Ａくんの歩く速さは１４０ｍ/分でＢくんの歩く速さは１８０ｍ/分と
するとき、２人が出会うにはどのぐらいの時間がかかりますか。

２２４０ｍ

１８０ｍ/分１４０ｍ/分

３．旅人算

Ａ Ｂ

２人は１分間に１４０＋１８０＝３２０（ｍ）ずつ近づくことになります。 ２２４０ｍの距離を１分
あたり３２０ｍずつ近づくのに何分かかるかを求めればよいので、

２２４０÷（１４０＋１８０）＝７（分）

答え : ７分

２２４０

140+180 ？

（２）直線上での追いつき（追い越し）

例題： 弟が分速１２０ｍの速さで家を出てから８分後に、兄がランドセルをとどける
ために自転車で弟を追いかけ始めました。 自転車の速さを分速２００ｍと
するとき、兄が弟に追いつくのは何分後ですか。 また兄は弟に追いつく
までに何ｍ走ることになりますか。

１２０×８＝９６０（ｍ）

１２０ｍ/分２００ｍ/分
兄 弟

兄が家を出発するときに弟はすでに家から９６０ｍはなれたところを歩いています。
９６０ｍの距離の追いつきを考えましょう！ ２人は１分間に２００－１２０＝８０（ｍ）ずつ
近づくことになります。 ９６０ｍの距離を１分あたり８０ｍずつ近づくので、

９６０÷（２００ー１２０）＝１２（分）

答え : １２分後、２４００ｍ

９６０

200-120 ？

２００ １２

？
２００×１２＝２４００（ｍ）



４

（３）池のまわりでの出会い

例題： １周２７００ｍの池のまわりを、分速２７５ｍで走るＡさんと分速１７５ｍで歩くＢさん
の２人が反対方向に同時にスタートします。 ２人は何分後に出会いますか。

  またそのとき、Ａさんは何ｍ走ることになりますか。

２７５ｍ/分１７５ｍ/分
ＡＢ

比で考えましょう。 Ａさんの速さとＢさんの速さの比は、２７５：１７５つまり「⑪：⑦」です。
Ａさんが「１１」メモリ進む間にＢさんは「７」メモリしか進めないのです。 池のまわりを
１８等分し、Ａさんは「１１」メモリ、Ｂさんは「７」メモリ進んだところが「出会いポイント
になりますね。 キャー！

２人の出会いは「速さの和」なので、

２７００÷（２７５＋１７５）＝６（分）
２７００

２75+１75 ？

（４）池のまわりでの追いつき（追い越し）

例題： １周２７００ｍの池のまわりを、分速２７５ｍで走るＡさんと分速１７５ｍで歩くＢさん
の２人が同じ方向に同時にスタートします。 ＢさんがＡさんに追いつかれるの
は何分後ですか。 またそのとき、Ａさんは何ｍ走ることになりますか。

答え : ６分後、１６５０ｍ

２７００ｍ

⑪⑦
ＡＢ

２７００ｍ

⑱＝２７００
①＝１５０
⑪＝１６５０

２７５ｍ/分

１７５ｍ/分

Ａ

Ｂ

２人の追いつきは「速さの差」なので、

２７００÷（２７５ー１７５）＝２７（分）２７００

275-175 ？

答え : ２７分後、７４２５ｍ

２７００ｍ

Ａさんは分速２７５ｍの速さで２７分間走ったので、

２７５×２７＝７４２５（ｍ）

これも比で考えましょう。 Ａさんの速さとＢさんの速さの比は、「⑪：⑦」です。 先ほど
と同じように、Ａさんが「１１」メモリ進む間にＢさんは「７」メモリしか進めないのです。
２人がどこで出会うかは、全体を１１等分した絵を描けばよいのですが、大変なのでや
めましょう。 今回は計算で求めます。



１． 長さ１５０ｍの列車が、時速９０ｋｍで長さ１．２ｋｍのトンネルに入ります。 入り
 はじめてから出てしまうまでに何秒かかりますか。 （大教大附属平野中）

５

演 習

２． ある列車が、１０８０ｍのトンネルに入りはじめてから出てしまうまでに５４秒
 かかり、５０４ｍの鉄橋を通過しはじめてから完全に通過し終わるまでに３０
 秒かかりました。 この列車の長さを求めなさい。 （開明中）

３． 長さ１８４ｍで秒速３８ｍのＡ列車が、長さ２０６ｍで秒速２５ｍのＢ列車に追い
 ついてから追いこすまでに何秒かかりますか。 （サイダ中）

４． １４０ｍの橋を渡り切るのに１０秒かかる列車があります。 この列車が、長さ
 ２４０ｍのトンネルに入りはじめてから出てしまうまでに１５秒かかりました。 
 この列車の長さと速さを求めなさい。 （大阪信愛女学院中 改）



５． 長さ１７０ｍの鉄橋を渡りはじめてから渡り終わるまでに１７秒かかる列車が
 あります。 この列車が、長さ８８０ｍのトンネルに入り終わってから出はじ
 めるまでに５３秒かかりました。 この列車の長さと秒速を求めなさい。 
 （親和中）

６． ある列車が、長さ２３０ｍの鉄橋を渡りはじめてから渡り終わるまでに１５秒
 かかります。 この列車が速さを１．２倍にすると、長さ８６０ｍのトンネルを
 通りぬけるのに３５秒かかります。 トンネルをぬけて、そのままの速さで
 次のトンネルに先頭が入るまでに１分かかります。 （神戸女学院中）

（１）列車の長さを求めなさい。

（２）トンネルとトンネルの間の距離を求めなさい。

６



７． 周囲が６００ｍの池のまわりを、ＡさんとＢさんが同じところから同時に
 スタートして反対方向に歩き出すと５分で出会い、今度はそこから２人とも
同じ方向に歩き始めると１５分でＡさんがＢさんに追いつきます。 ２人の歩
 く速さをそれぞれ求めなさい。（サイダ中）

８． １周３６０ｍの池があります。 Ａさんは分速６ｍで、Ｂさんは分速０．５ｍ（遅っ）
 でこの池のまわりを時計回りに歩きます。（サイダ中 時計科）

（１）２人とも同じところからスタートするとき、２人の距離が９０ｍはなれるの
 は、何分後ですか。

（２）次に、ＡさんよりもＢさんの方が１２０ｍ先に進んでいる状態から同時に
 スタートするとき、Ａさんは何分後にＢさんに追いつきますか。

（３）今度は、ＡさんよりもＢさんの方が１２０ｍ先に進んでいる状態から同時
 にスタートして、２回目にＡさんとＢさんの距離が９０ｍはなれるのは、
 スタートしてから何分後ですか。

７



８

１０． Ａ君とＢ君は同時に学校を出発し、一定の速さで駅へ向かいました。 Ａ君
  は分速６０ｍの速さで歩いています。 ２人が出発してから２０分後、Ｂ君は
  Ａ君より１００ｍ後ろにいたので、Ｂ君は２倍の速さで歩いたところ、２人は
  同時に駅に着きました。 次の問いに答えなさい。 （埼玉栄中）

 （１）学校を出発してから２０分間にＢ君の歩いた距離は何ｍですか。

 （２）２人が駅に着いたのは学校を出発してから何分後ですか。

９． Ａくんは分速６００ｍ、Ｂくんは分速５００ｍ、Ｃくんは分速４００ｍの速さで池
 のまわりをサイクリングします。 ３人は同時にスタートし、ＡくんとＣくんは
 時計まわりに、Ｂくんは反時計回りにまわります。 ＡくんとＢくんが出会っ
 てから３分後にＢくんとＣくんが出会いました。 この池の１周は何ｍですか。
 （サイダ中）



９

１２． Ａ地点とＢ地点を往復します。 行きは時速６ｋｍで歩き、帰りは時速４ｋｍで
歩いた時の往復の平均速度を求めなさい。 （サイダ中）

１１． ＡくんとＢくんが１００ｍ競走をします。 １回目、Ａくんがゴールしたときには
 Ｂくんはまだゴールの手前２０ｍのところにいました。 ２回目、２人が同時に
 ゴールするためには、Ａくんを何ｍ後ろからスタートさせればよいですか。
 （サイダ中）

１３． 地球の自転速度を求めなさい。 地球が自転をするときって、赤道上では
宇宙空間から見て時速何ｋｍで回っていることになるかを、以下の数値
を利用して求めなさい。 計算機を使って良いものとします。 また、答え
は小数以下を切り捨てし、がい数で答えなさい。 （サイダ中）

・地球の赤道半径・・・６３７８ｋｍ
・円周率・・・３．１４
・自転周期・・・２３時間５６分



１０

解 答

１． ５４秒

２． ２１６ｍ

３． ３０秒

４． ６０ｍ、秒速２０ｍ

５． ８５ｍ、秒速１５ｍ

６． （１） １２０ｍ (2) １８００ｍ

７． Ａ・・・分速８０ｍ、Ｂ・・・分速４０ｍ

８． （１） １６
４
１１

分後 （２） ２１
９
１１

分後 （３） ３８
２
１１

分後

９． １４８５０ｍ

１０． （１） １１００ｍ （２） ２２分後

１１． ２５ｍ

１２． 時速４．８ｋｍ

１３． 時速１６７３ｋｍ
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